

Σειρές πραγματικών αριθμών

Εστω  $(a_k)_{k=1}^{\infty}$  ακολουθία στο  $\mathbb{R}$ . Θέλουμε να "προσθέσουμε τους  $a_k$ ".

Ορίζουμε μια νέα ακολουθία, των  $(s_n)$ , ως εξής

$$s_1 = a_1$$

$$s_2 = a_1 + a_2$$

$$s_3 = a_1 + a_2 + a_3$$

⋮

$$s_n = a_1 + a_2 + \dots + a_n$$

(το άθροισμα των πρώτων  $n$ -ορών της  $(a_k)$ )

Αν η  $(s_n)$  συγκλίνει σε κανόνιο πραγματικό αριθμό  $s$ . Τότε ο  $s$  είναι "το άθροισμα της  $a_k$ ".

## Ορολογία

1. Το σύμβολο  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  λέγεται "η σειρά των  $a_k$ ".

(απόστομος ορισμός: η  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  είναι η ακολουθία  $(s_n)$ )

2. Λέμε ότι η σειρά  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  συγκλίνει αν υπάρχει  $s \in \mathbb{R}$  ώστε  $s_n \rightarrow s$ .

Τότε, γράφουμε  $s = \sum_{k=1}^{\infty} a_k$  και λέμε ότι ο  $s$  είναι το άθροισμα της  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ .

3. Αν  $s_n \rightarrow +\infty$  τότε λέμε ότι η  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  αποκλίνει στο  $+\infty$ .

Αν  $s_n \rightarrow -\infty$  τότε λέμε ότι η  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  αποκλίνει στο  $-\infty$ .

Αν η  $(s_n)$  δεν συγκλίνει σε κανόνιο πραγματικό τότε λέμε ότι η σειρά  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  αποκλίνει.

4. Ο  $S_n = a_1 + a_2 + \dots + a_n$  είναι το n-οσμο μέρος αθροισμα της σειράς  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ .

Παραδείγματα

(i)  $a_k = 1$  /  $S_n = 1 + 1 + \dots + 1 = n \rightarrow +\infty$

Άρα η  $\sum_{k=1}^{\infty} 1$  αποκλίνει στο  $+\infty$ .

(ii)  $a_k = (-1)^{k+1}$  /  $S_1 = 1$   
 $S_2 = 0$   
 $S_3 = 1$

Διότι  $S_n = \begin{cases} 1, & \text{αν } n: \text{ περιττός} \\ 0, & \text{αν } n: \text{ άρτιος} \end{cases} \rightarrow$  δεν συρτίζεται.

Άρα η  $\sum_{k=1}^{\infty} (-1)^{k+1}$  αποκλίνει.

(iii)  $\sum_{k=0}^{\infty} x^k = 1 + x + x^2 + \dots$

$a_k = x^k, k > 0, a_0 = 1$  /  $S_n = 1 + x + x^2 + \dots + x^{n-1} = \frac{1-x^n}{1-x}, \text{ αν } x \neq 1$   
 $1, x, x^2, \dots$

και  $S_n = 1 + 1 + 1 + \dots + 1 = n$  αν  $x = 1$ .

Συρτίζεται η  $(S_n)$ ; Εξαρτάται από το  $x$ .  
(Βασικό, αν  $|x| < 1$  τότε  $x^n \rightarrow 0$ )

•  $|x| < 1$  /  $S_n = \frac{1-x^n}{1-x} \xrightarrow{x^n \rightarrow 0} \frac{1}{1-x}$

Ανδ.  $\sum_{k=0}^{\infty} x^k = \frac{1}{1-x}$  αν  $|x| < 1$ . Το ίδιο ισχύει αν  $x < -1$  ή αν  $x \leq -1$ .

Αν  $x=1$  τότε  $S_n = n \rightarrow +\infty$  Η σειρά αποκλίνει.

Ειδική περίπτωση:

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{2^k} = 2, \quad 1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{4} + \dots = 2$$

$$iv) \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k(k+1)} = \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots$$

Γράφουμε  $S_n = \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots + \frac{1}{n(n+1)}$

$$\left[ \text{αφού } a_k = \frac{1}{k(k+1)} = \frac{1}{k} - \frac{1}{k+1} \right]$$

$$S_n = \left(1 - \frac{1}{2}\right) + \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{3}\right) + \left(\frac{1}{3} - \frac{1}{4}\right) + \dots + \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}\right) =$$

$$= 1 - \frac{1}{n+1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1$$

Άρα,  $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k(k+1)} = 1$

$$v) \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} \quad / \quad S_n = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} \rightarrow +\infty \quad (\text{θα διαφύγει})$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2} \quad / \quad S_n = 1 + \frac{1}{2^2} + \dots + \frac{1}{n^2} \rightarrow \frac{n^2}{6} \quad \left( \begin{array}{l} \text{θα διαφύγει} \\ \text{ενν. ύπαρξη} \\ \text{ορίων για την} \\ (S_n) \text{ αλλά δεν} \\ \text{θα επαίρει την} \\ \text{ακρίβειά του} \end{array} \right)$$

Απόδειξη για την σύγκλιση της (s<sub>n</sub>)

(1) Η (s<sub>n</sub>) είναι αυξαν.  $s_{n+1} = s_n + \frac{1}{(n+1)^2} > s_n$

(2) Η (s<sub>n</sub>) είναι άνω φραγμένη;

$$s_n = 1 + \frac{1}{2^2} + \frac{1}{3^2} + \dots + \frac{1}{n^2} < 1 + \boxed{\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \dots + \frac{1}{n(n+1)}} =$$

Έχει υπολογιστεί  $1 + 1 - \frac{1}{n} = 2 - \frac{1}{n} < 2$   $\left( \begin{matrix} \frac{1}{2^2} < \frac{1}{1 \cdot 2} \\ \frac{1}{3^2} < \frac{1}{2 \cdot 3} \\ \vdots \end{matrix} \right)$

Τώρα γέρω ότι υπάρχει  $s \leq 2$  ώστε  $s_n \rightarrow s$ .

Αρα  $s = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2}$

Πρόταση 1

Έστω (a<sub>k</sub>) ακολουθία στο  $\mathbb{R}$ . Αν η  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  συγκλίνει τότε  $a_n \rightarrow 0$ .

Απόδειξη

Η περίπτωση: Αν  $s = \sum_{k=1}^{\infty} a_k$  τότε  $s_n \rightarrow s$  και  $s_{n-1} \rightarrow s$

$$\Rightarrow s_n - s_{n-1} \rightarrow s - s = 0$$

Έστω  $\epsilon > 0$ .  $\exists$  έστω ότι υπάρχει το άθροισμα της σειράς  $s = \sum_{k=1}^{\infty} a_k = \lim_{m \rightarrow \infty} s_m$

Υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}$ :  $\forall m > n_0$  ισχύει:  $|s - s_m| < \epsilon/2$  (\*)

Εστω  $\boxed{n \geq n_0' = n_0 + 1}$ . Τότε  $n \geq n_0$  και  $n-1 \geq n_0$

Αρα, μπορούμε να πάρουμε  $m=n$  και  $m=n-1$   
στην  $(*)$ .

Αντ. έχουμε:

$$|s - s_n| < \varepsilon/2 \quad \text{και} \quad |s - s_{n-1}| < \varepsilon/2$$

Οπότε  $\forall n \geq n_0'$  έχουμε:

$$\begin{aligned} |a_n| &= |s_n - s_{n-1}| = |(s_n - s) + (s - s_{n-1})| \leq \\ &\leq |s_n - s| + |s - s_{n-1}| < \frac{\varepsilon}{2} + \frac{\varepsilon}{2} = \varepsilon \end{aligned}$$

Αρα  $a_n \rightarrow 0$ .

## Παραδείγματα

α) Η πρόταση 1 χρησιμοποιείται σαν κριτήριο αποκλισης:

Αν  $a_k \not\rightarrow 0$  τότε η  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  αποκλίνει.

(π.χ.  $\sum_{k=1}^{\infty} 1$ ,  $a_k = 1 \not\rightarrow 0$  και  $\sum_{k=1}^{\infty} (-1)^{k+1}$ ,  $a_k = (-1)^{k+1} \not\rightarrow 0$ )

β) Το αντίστροφο στην πρόταση 1 δεν ισχύει. Μπορούμε να έχουμε  $a_k \rightarrow 0$  και ενώ  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  να αποκλίνει.

## Παράδειγμα

$$a_k = \frac{1}{\sqrt{k}} \rightarrow 0$$

$$\text{Οφω) } s_n = a_1 + a_2 + \dots + a_n = 1 + \frac{1}{\sqrt{2}} + \dots + \frac{1}{\sqrt{n}} > n \cdot \frac{1}{\sqrt{n}} =$$

$$= \sqrt{n} \rightarrow +\infty$$

Αρα  $s_n \rightarrow +\infty$  (η  $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{k}}$  αποκλίνει στο  $+\infty$  παρά).

$$\text{Ασ } n \omega \frac{1}{\sqrt{k}} \rightarrow 0)$$

## Πρόταση 2 (κρίσιμο Cauchy)

Η σειρά  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  συγκλίνει αν και μόνο αν για

κάθε  $\varepsilon > 0$  υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}$ :  $\forall m > n \geq n_0$ ,  
 $|a_{n+1} + a_{n+2} + \dots + a_m| < \varepsilon$ .

## Απόδειξη

Θεωρούμε την ακολουθία  $(S_n)$  των μερικών αθροισμάτων της  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ .

Τότε "Η  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  συγκλίνει"  $\iff$  "Η  $(S_n)$  είναι συγκλινοτάτα"  
 $\iff$  "Η  $(S_n)$  είναι βασική"  $\iff$  "οποσ."

"Για κάθε  $\varepsilon > 0$  υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}$ :  $\forall m > n \geq n_0$  ισχύει  $|S_m - S_n| < \varepsilon$ ."  $\iff$

$\iff$  "Για κάθε  $\varepsilon > 0 \exists n_0 \forall m > n \geq n_0 |a_{n+1} + \dots + a_m| < \varepsilon$ "

$$(S_m - S_n = (a_{n+1} + a_{n+2} + \dots + a_m) - (a_{n+1} + \dots + a_n) = a_{n+1} + \dots + a_m)$$

## Παράδειγμα (εφαρμογή του κριτηρίου Cauchy)

Η αρνητική σειρά  $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} = 1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{n} + \dots$  αποκλίνει στο  $+\infty$ .

Θα δείξουμε ομοίως:

$$S_n = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} = \ln n - \gamma_n \quad \text{όπου } \gamma_n \rightarrow \gamma \in (0, 1)$$

Απόδειξη

Θα δείξουμε ότι η  $s_n = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n}$  δεν είναι βασική ακολουθία. Τότε,  $(s_n)$  δεν συγκλίνει και μάλιστα  $s_n \rightarrow +\infty$  αφού είναι αύξουσα.

Για κάθε  $n \in \mathbb{N}$  γράφουμε:

$$\begin{aligned} s_{2n} - s_n &= \left( 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} + \frac{1}{n+1} + \dots + \frac{1}{2n} \right) - \left( 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} \right) \\ &= \underbrace{\frac{1}{n+1} + \dots + \frac{1}{2n}}_{n \text{- όροι}} \geq n \cdot \frac{1}{2n} = \frac{1}{2} \end{aligned}$$

Αυτό οδηγεί σε αερό:

Εστω ότι η  $(s_n)$  είναι βασική.

Για  $\varepsilon = 1/8$  βρίσκουμε  $n_0 \in \mathbb{N}$ :  $\forall m, n \geq n_0 \quad |s_m - s_n| < \frac{1}{8}$

Τότε, αν  $n \geq n_0$  έχουμε και  $2n \geq n \geq n_0 \Rightarrow$

$$\Rightarrow \frac{1}{2} \leq |s_{2n} - s_n| < \frac{1}{8} \quad \text{ΑΤΟΝΟ.}$$

Γενικές Παρατηρήσεις

Δ) Δίνονται δύο ακολουθίες  $(a_k), (b_k)$  και  $\lambda, \mu \in \mathbb{R}$   
θεωρούμε την  $\gamma_k = \lambda a_k + \mu b_k$ .

Αν οι  $\sum a_k, \sum b_k$  συγκλίνουν, τότε συγκλίνει και  
η  $\sum \gamma_k$  και (\*)  $\sum_{k=1}^{\infty} \gamma_k = \sum_{k=1}^{\infty} (\lambda a_k + \mu b_k) =$

$$= \lambda \cdot \sum_{k=1}^{\infty} a_k + \mu \cdot \sum_{k=1}^{\infty} b_k$$

Απόδειξη

Ορίσουμε,  $s_n = a_1 + \dots + a_n \xrightarrow{\gamma_{no\theta.}} s = \sum_{k=1}^{\infty} a_k$

$t_n = b_1 + \dots + b_n \xrightarrow{\gamma_{no\theta.}} t = \sum_{k=1}^{\infty} b_k$

Θεωρούμε το n-οστό γενικό αθροισμα:

$$\begin{aligned}
u_n &= \gamma_1 + \gamma_2 + \dots + \gamma_n = \\
&= (\lambda a_1 + \mu b_1) + (\lambda a_2 + \mu b_2) + \dots + (\lambda a_n + \mu b_n) = \\
&= (\lambda a_1 + \dots + \lambda a_n) + (\mu b_1 + \dots + \mu b_n) = \\
&= \lambda \cdot (a_1 + \dots + a_n) + \mu (b_1 + \dots + b_n) = \\
&= \lambda s_n + \mu t_n \longrightarrow \lambda s + \mu t
\end{aligned}$$

Με βάση τον ορισμό,  $\sum_{k=1}^{\infty} (\lambda a_k + \mu b_k) \underset{\gamma_k}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} u_n =$

$$= \lambda s + \mu t = \lambda \cdot \sum_{k=1}^{\infty} a_k + \mu \cdot \sum_{k=1}^{\infty} b_k$$

2) Έχω την  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k$  και την  $\sum_{k=m}^{\infty} a_k$  (για κάποιο  $m > 1$ )

Ισχυριόμαστε: Η πρώτη συγκλίνει  $\iff$  η δεύτερη συγκλίνει και τότε  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k = (a_1 + \dots + a_{m-1}) + \sum_{k=m}^{\infty} a_k$

Απόδειξη ( $\Leftarrow$ )

Θέσω  $s_n = a_1 + a_2 + \dots + a_n$   
 $t_n = a_m + a_{m+1} + \dots + a_{m+n-1}$

$\exists \epsilon > 0$  οε  $t_n \rightarrow t \in \mathbb{R}$

Παίρνω  $n > m$  και γράφω  $s_n = (a_1 + a_2 + \dots + a_{m-1}) + a_m + \dots + a_n = (a_1 + a_2 + \dots + a_{m-1}) + t_{n-m+1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} a_1 + a_2 + \dots + a_{m-1} + t$

Άρα  $\sum_{k=1}^{\infty} a_k = \lim s_n = (a_1 + \dots + a_{m-1}) + t = (a_1 + \dots + a_{m-1}) + \lim t_n = (a_1 + \dots + a_{m-1}) + \sum_{k=m}^{\infty} a_k$